

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.101.19,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета
от 06 октября 2021 г. № 21/17

О присуждении Вульфовичу Борису Григорьевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвопрагматический потенциал комментария как компонента политического интернет-дискурса» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 29 июня 2021 г. (протокол заседания № 21/12), диссертационным советом Д 212.101.19, созданным на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, приказ Минобрнауки России о создании диссертационного совета № 1273/нк от 14 октября 2016 г.

Соискатель Вульфович Борис Григорьевич, «14» апреля 1994 года рождения. В 2016 г. соискатель окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет» (бакалавриат), а в 2018 г. окончил магистратуру федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» (факультет романо-германской филологии).

С 2018 по 2021 обучался в аспирантуре в ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» по направлению «Языкознание и литературоведение», специальность «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Работает преподавателем кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Диссертация выполнена на кафедре общего и славяно-русского языкознания ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Катермина Вероника Викторовна, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальные оппоненты:

– Чанышева Зульфира Закиевна, доктор филологических наук, профессор кафедры английского языка и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»;

– Бредихин Сергей Николаевич, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и практики перевода ФГАОУ ВО «СКФУ», – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» г. Пятигорск, – в своем положительном отзыве, подписанным Ширяевой Татьяной Александровной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет», указала, что диссертационное исследование Б.Г. Вульфовича раскрывает особенности изучения лингвопрагматического потенциала в политическом интернет-дискурсе. Постановка проблемы описания непосредственно комментариев в интернет-дискурсе, оказывающим беспрецедентное влияние на становление и управление общественным сознанием, находит отражение в трудах как отечественных, так и зарубежных учёных. Оригинальность подхода, который демонстрирует автор рецензируемого исследования, связана, во-первых, с разработкой модели трёхкомпонентного анализа лингвопрагматического потенциала интернет-комментариев, позволяющей выявлять позиции и анализировать отношение определённого сегмента пользователей социальных сетей к конкретному политическому событию. Во-вторых, автору исследования впервые удалось установить сущностные характеристики виртуальных комментариев в политическом интернет-дискурсе с позиции их лингвопрагматического потенциала как выражения общественного мнения по вопросам политики и формирования злободневной политической «повестки дня». Диссертация отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а её автор, Вульфович Б.Г., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 10 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Результаты исследования прошли апробацию в ходе участия соискателя в 4 международных научно-практических конференциях и 1 Всероссийской научной конференции Общий объём публикаций, в котором отражены основные положения диссертации – 5,95 п.л., 50% публикаций выполнено единолично.

Наиболее значимые из них:

1. Вульфович Б.Г., Катермина В.В. Лингвопрагматический потенциал политического интернет-дискурса // Актуальные проблемы филологии и педагогической лингвистики. Владикавказ: Северо-осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова, 2019. №2. С. 19–26 (0,68 п.л.).
2. Вульфович Б.Г. Стилистические особенности политического интернет-дискурса (на материале комментариев к постам Терезы Мэй в социальной сети "Twitter") // Известия ЮФУ. Филологические науки. 2020. Т. 24, № 1. С. 77–84 (0,57 п.л.).
3. Вульфович Б.Г., А.А. Гнедаш, В.В. Катермина, Рябченко Н. А. Региональный политический дискурс: теоретическая модель, методология исследования и практики управления политическим контентом в online-пространстве субъектов РФ // Политическая лингвистика. 2019. № 5 (77). С. 114–131 (1,76 п.л.).
4. Вульфович Б.Г. «Брексит» как лингвопрагматическое явление // Актуальные вопросы современной филологии и журналистики. Воронеж: Воронежский государственный технический университет, 2021. №2 (41). С. 51-56 (0,68 п.л.).
5. Вульфович Б.Г., Катермина В.В., Тхорик В.И. Политический потенциал социальной сети "Twitter" // Междисциплинарные аспекты лингвистических исследований: сб. науч. тр. / под ред. В.И. Тхорика, В.В. Катерминой, А.М. Прима, А.В. Самойловой. Краснодар: Кубанский гос. ун-т, 2019. С. 24–30 (0,22 п.л.).
6. Вульфович Б.Г. Лингвопрагматические особенности интернет-комментариев // Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: материалы IV Междунар. науч.-практ. конф. Краснодар: КубГТУ, 2019. С. 156–165 (0,44 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. **Колмогоровой Анастасии Владимировны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой романских языков и прикладной лингвистики ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», в котором содержится следующий вопрос: «Какое объяснение можно найти тому, что подавляющее большинство директивных комментариев, согласно диаграмме (с. 20 АКД) имеют нейтральную тональность, хотя сама природа данного типа речевого акта и его контекстуальная погружённость в политический дискурс предполагают признаки эмоциональности и экспрессивности?»;

2. **Матвеевой Галины Григорьевны**, доктора филологических наук, профессора кафедры Мировые языки и культуры ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», в котором содержится следующий комментарий: «В чём сходство и различие эксплицитной и имплицитной информации и каковы приёмы и механизмы их выявления?»;

3. **Фомина Андрея Геннадьевича**, доктора филологических наук, профессора кафедры переведоведения и лингвистики ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет», в котором отмечается, что

«обращение исследователя к анализу текстов комментариев участников интернет-дискурса с описанием стратегий, тактик и средств лингвистической выразительности для выявления их лингвопрагматического потенциала в реализации политического дискурса является актуальным»;

4. **Харченко Елены Владимировны**, доктора филологических наук, профессора, заведующей кафедрой русского языка как иностранного ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ), которая отмечает, что «исследование отличает оригинальность и новизна, оно наполнено интересными выводами и наблюдениями» и задаёт следующий вопрос: «Хотелось бы уточнить, что, по мнению автора работы, в большей степени влияет на выбор стратегии в комментариях (тема, автор информации, личность комментатора или другие факторы)? Может ли меняться количественное соотношение использованных стратегий (стр.14)?».

Все отзывы положительные. Во всех отзывах отмечается, что исследование Вульфовича Бориса Григорьевича выполнено на высоком научном уровне, отвечает требованиям 8 п. п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что оппоненты являются компетентными специалистами в области заявленной проблематики и темы диссертации, наличием публикаций по проблеме исследования, отсутствием совместных печатных работ с соискателем; профессорско-преподавательский состав кафедры английского языка и профессиональной коммуникации ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» – ведущей организации – имеет публикации в соответствующей отрасли науки и способен определить научную новизну, практическую и теоретическую ценность работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана методика трехкомпонентного анализа лингвопрагматического потенциала интернет-комментариев;

предложена оригинальная научная гипотеза о лингвопрагматическом потенциале интернет-комментариев, основанном стратегемно-тактической организацией политических интернет-комментариев, а также их речеактовой природой;

доказана перспективность применения полученных результатов в исследованиях по политической лингвистике, интернет-лингвистике, прагмалингвистике, дискурсивному анализу, социолингвистике;

введены новые подходы к изучению природы коммуникативных стратегий в политическом интернет-дискурсе и к рассмотрению лингвистических особенностей формирования общественного сознания в англоязычном виртуальном пространстве «Твиттер» в рамках комментариев участников виртуального взаимодействия.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в описание современной стадии развития интернет-дискурса: о влиянии комплекса прагматических и когнитивных факторов на формирование комментариев как компонентов интернет-дискурса и о появлении доминирующего субъекта интернет-дискурса – рядового пользователя Интернета;

применительно к проблематике диссертации результативно использованы как общенаучные, так и лингвистические методы анализа, исследовательские приемы (метод наблюдения над языковым материалом, количественные подсчёты, дискурс-анализ, методы частичной выборки, контекстуального анализа, системно-описательный метод, контент-анализ, элементы метода лексико-семантического описания);

изложены положения, определяющие особенности функционирования комментариев интернет-дискурса в сетевом пространстве: о неформальном характере комментариев и отражении доминирующих общественных ценностей современного этапа развития Интернета в семантико-аксиологическом плане сетевых комментариев;

раскрыта специфика функционирования нейтральных, положительных и отрицательных комментариев интернет-дискурса;

изучены лингвопрагматические особенности комментариев интернет-дискурса на основе трехкомпонентного анализа их лингвопрагматического потенциала;

проведена модернизация существующих методик изучения комментариев и предложена оригинальная методика исследования лингвопрагматических особенностей комментариев интернет-дискурса на основе комплексного анализа корпуса иллюстративных примеров, материалом для которого послужили посты премьер-министра Великобритании Бориса Джонсона.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена методика трехкомпонентного анализа лингвопрагматического потенциала комментариев как компонентов политического интернет-дискурса, базирующаяся на анализе значимостной, понятийной, стилистической и образной составляющих;

определены перспективы применения результатов исследования для возможности дальнейшего изучения комментариев в политическом интернет-дискурсе, использования материала и стратегий исследования как базиса для создания комплексной работы по дальнейшему совершенствованию речедеятельности участников виртуального взаимодействия в политическом интернет-дискурсе;

создан прецедент применения трехкомпонентного анализа интернет-комментариев для описания специфики лингвопрагматического поля интернет-дискурса;

представлены предложения по дальнейшему изучению политических интернет-комментариев как частей универсальной лингвистической парадигмы.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных социальной сети «Твиттер», фактах применения комментариев, согласуется с опубликованными экспериментальными данными по теме диссертации или по смежным отраслям и т.п.;

идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта по разработке проблемы взаимосвязи дискурс-анализа, политической и интернет-лингвистики, прагматики, стилистики;

использованы примеры из постов Бориса Джонсона в социальной сети «Твиттер», фиксирующих комментарии пользователей политической направленности – данный вариативный материал репрезентативен и впервые подвергается трехкомпонентному исследованию;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках, посвященных данным проблемам;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса, непосредственном участии соискателя в сборе и обработке значительного эмпирического материала, получении исходных данных, личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации эмпирических данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе и т.п.

Впервые автору исследования удалось установить существенные характеристики виртуальных комментариев в политическом интернет-дискурсе с позиции их лингвопрагматического потенциала как выражения общественного мнения по вопросам политики и формирования злободневной политической «повестки дня». Для подтверждения оригинальной гипотезы исследования автором разработана методика трехкомпонентного анализа лингвопрагматического потенциала интернет-комментариев, которая до настоящего времени не получала освещения в научных трудах по данной проблеме.

Полученные результаты и анализируемый языковой материал могут быть использованы в курсах по прагматике, лингвистике текста, социолингвистике, риторике, а также в практике преподавания английского языка.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1) уточнить авторское понимание термина «интернет-комментарий»; 2) в тексте диссертации встречаются стилистические и грамматические ошибки, частотность которых, однако, невелика и остаётся в

пределах статистической погрешности, а потому ни в коей мере не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

Соискатель Вульфович Б.Г. ответил на задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию.

На заседании 6 октября 2021 года диссертационный совет принял решение: присудить за решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, Вульфовичу Борису Григорьевичу ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по научной специальности 10.02.19 – Теория языка, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 18, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель диссертационного совета

Лидия Алексеевна Исаева

И.о. ученого секретаря
диссертационного совета

Немыка Анна Анатольевна

06.10.2021

